

Ifj. Fasang Árpád (1942-2008)

Február közepén lesz 5 éve, hogy 66 éves korában, súlyos betegség után meghalt ifj. Fasang Árpád, „a legjobbhiszeműbb magyar”. Az életrajzi lexikonok zongoraművészként és kulturális diplomataként emlékeznek rá. A Magyar Demokrata Fórum etikai bizottságának az első elnöke, „az etikus politika tántoríthatatlan képviselője” volt. Két könyvben, - az 1997-ben megjelent A (magyar) értelmiség hivatása és az 1998-ban megjelent Hivatás és hitvallás oldalain szólt a „Nemzet lelkiismeretéhez” és gyűjtötte össze a kortársak véleményét hivatásról, felelősségről, a nemzet jövőjéről.

1991-től 1994-ig az UNESCO Magyar Nemzeti Bizottság főtitkáráként tevékenykedett, majd 2000 és 2004 között Magyarország nagykövete volt a párizsi UNESCO központban. Hivatali ideje alatt, 2003-ban választották be Magyarországot az UNESCO legfőbb döntéshozó szervébe, az 58 tagú végrehajtó tanácsba. Fáradhatatlanul dolgozott a magyar-francia kulturális kapcsolatok bővítésén, megalapította és vezette a Magyar-Francia Ifjúsági Alapítványt. 2001-ben a Francia Becsületrend lovagi címét kapta meg. A magas francia elismerést a kitüntetett „a szellem által újraegyesített Európáért, egy békésebb és optimistább Közép-Európáért” végzett munkája elismeréseként értékelte.

Egy 2005-ben készült interjúban hangsúlyozta, hogy az egyén nem csak individuuum, és kiemelte, hogy „az emberek összessége több pusztán csoportnál, közösséget alkot, amelynek jellege megszabja az egyén fejlődését is.”

2006-ban könyv alakban is megjelent a 2004. december 5-i népszavazás tanulságai Egy népszavazás hordaléka címmel. Az anyaországtól elszakított nemzetrészek megmaradását a kulturális és területi autonómia megteremtésében és az „együvé tartozás kötelekeinek” folyamatos megerősítésében látta.

2010. augusztus 24-én Magyar Köztársaság külügyminisztere „A Magyar Köztársaság Nemzetközi Kapcsolataiért” poszthumusz kitüntetéssel ismerte el Fasang Árpád életművét. A díjátadást minden év augusztus 24-én, a Lánchíd 1842-es alapkövetelési ünnepségének évfordulóján tartja a Külügyminisztérium. A 2004-ben alapított díjat olyan személyek kaphatják meg, akik kiemelkedő teljesítményt nyújtottak Magyarország külpolitikai érdekeinek érvényesítésében.

ifj. Fasang Árpád a Deák-téri Evangélikus Egyházközség presbitere volt. A rendszerváltás előtt, alatt és után, az evangélikus egyház megújulás érdekében végzett munkájára való emlékezés, és annak értékelése része lehet az idejének, halálának 5 éves évfordulójával kapcsolatos eseményeknek.

Végül, de nem utolsósorban, Fasang Árpád ötlete volt a Magyar Kultúra Napjának megünneplése. A magyar kultúra napját 1989 óta ünnepeljük meg január 22-én, annak emlékére, hogy – a kézirat tanúsága szerint – Kölcsey Ferenc 1823-ban – éppen 190 évvel ezelőtt – ezen a napon tisztázta le Csekén a Himnusz kéziratát. - 1989-ben, amikor első ízben ünnepeltük a Magyar Kultúra napját, január 22-e vasárnapra esett. Délután többen összejöttünk Árpádék lakásában, és az ő zongorajátéka mellett ünnepeltünk, terveztük a jövőt.

ifj. Fasang Árpád rendkívül sokoldalú, minden jó ügyre nyitott, vibráló személye, odaadó és önfeláldozó, céltudatos munkássága nagyon hiányzik mind a kulturális, mind a közéleti és az egyházi életből. Szellemi és hivatalbeli örököseire vár az általa elindított célkitűzések megvalósításának, a megváltozott és naponta változó körülmények közötti folytatása.

Dr. Réthelyi Miklós, az UNESCO Magyar Nemzeti Bizottság elnöke